

# 从入土为安到入室为尊 殡葬公共服务网络将城乡全覆盖

## 无锡启动城市公益性 骨灰安放设施等场地建设



集守灵、告别、火化服务为一体的全天候守灵服务中心

随着殡葬改革不断趋向生态文明方向，土葬已消失，文明殡葬文化兴起。殡葬设施及服务越来越多样化，尤其因发展空间更大，一些乡镇地区的殡葬设施更完善，百姓的殡葬观念正在发生改变，改革步子迈得比城区更大。

### 全天候守灵服务中心 让白事更方便

宜兴铜官山下，毗邻宜兴市殡仪馆的守灵服务中心，是宜兴倡导文明殡葬礼仪，弘扬丧葬新理念的殡仪服务单位。这里占地面积2000多平方米，集守灵、告别、火化服务为一体，既节省办丧成本，又有高档、文明治丧环境，办理丧事活动的条件优越，以“家庭式守灵”服务为主，提供遗体接运、整容化妆和守灵停灵等服务。

经过多年的不断探索和创新，该服务中心目前共有高、中、低档守灵厅11间，另外为尊重宗教信仰，中心特别开辟宗教信仰厅，满足不同丧户的需求。内厅装饰典雅肃穆，配套设施齐全，院内备有大型停车场，可满足百余车辆停放；营业厅内花圈、寿衣等丧葬用品一应俱全，并有生活用品出售，价格公平合理；同时为方便逝者家属在守灵期间用餐，中心还提供建筑面积达250平方米的餐饮大厅，能满足丧户多样化的就餐需求；配备专门车辆，负责24小时接运遗体，车后厢内设置专门的灵柩，接运遗体能更稳当、清洁。

2月1日起，根据新出台的《宜兴市集中文明办丧奖补实施办法》，宜兴户籍的居民前往宜兴市民政局认定的殡仪服务中心办理丧事，且在办丧过程中不使用殡仪乐队、不燃放烟花爆竹、不搞念经拜佛等封建迷信活动以及没有其他不文明行为，结账时直接抵扣2000元，后续相关手续由当地民政和财政部门按程序办理。

### 现象

像宜兴这样的综合性殡葬服务场所正越来越多，尤其是原来的乡镇地带，有利于兴建殡葬综合服务设施。前几年，锡山区安镇街道长青园集公益性公墓、公益性骨灰堂、集中守灵、文明祭扫等多功能为一体的殡葬服务综合体已投用，极大方便了当地群众。

2020年，无锡地区又陆续完成一批守灵中心建设，像江阴市新桥镇永泰园，项目总投资约9000万元，涵盖日常办公、配套商铺、守灵用餐、守灵吊唁、骨灰存放（安葬）等功能；惠山区前洲街道寿寝堂集中守灵中心，选址在拆迁安置社区附近，方便周边从农村拆迁安置到小区的百姓办理白事，解决了场地问题，也避免影响其他居民。

惠山区民政局管理殡葬的负责人吴静洁表示，随着城镇化进程不断加快，群众对能提供固定场所办理白事的需求也越发迫切，集中守灵中心等建设提上议事日程。许多农民搬入了安置房，白事已不适合在小区内操办，越来越多的百姓选择进入集中守灵等场所，于人于己都更方便。



惠山区境内的新万寿园

### 公益性安息堂接受度高 百姓观念渐以入室为尊

清明节临近，这段时间，带着鲜花和水果前往惠山区西漳安息堂祭扫的市民络绎不绝。3月17日上午，郭先生陪着妻子一起为岳母扫墓。他介绍，这里设有专门的祭扫区，即便有老人还习惯于焚烧少量的纸钱，但有指定的地点，不用担心火星四溅引发火灾。郭先生表示，骨灰堂节约土地，也很环保，值得提倡，百姓也乐于接受。

西漳安息堂是无锡市最早建立的公益性骨灰堂之一，先后建起了两幢楼，早期的是黄色古典样式的二层小楼，前几年又加建了另一幢楼，两处室内骨灰格位数容量在3.2万个左右，现已安放0.8万个。当初，这里的设计规划是用20年，现在每年前来安放的骨灰盒为400个左右，以此计算，剩余格位完全能满足需求。

对于从田间地头迁出的散坟，政府部门会给予一定的补贴。而对于新安放到室内的骨灰盒，仅收取数百元管理费，管二十年。堰桥街道民政办助理胡敏燕表示，堰桥一带进入市区经营性公墓的逝者很少，因为家属觉得清明祭祀太远，99%的家庭最终都选择让逝者进入骨灰堂，以入室为尊。

### 现象

前洲街道境内的新万寿园是惠山区境内最大的一座公益性骨灰堂。这里投资近4000万元。新万寿园负责人唐毅表示，平均每层可容纳约两万多个格位，按可使用五十年的规划进行设计，所有的格位信息都用电脑录入数据，喷淋消防设施和安全监控全部到位。园内场地干净整洁，比起以前田间地头的露天祭扫要方便许多。同时，园内提供拾骨火化、烘干服务等。园内原先选择草葬的家属，也有人后迁到骨灰堂内。有的居民购买了十余万元的墓地，后来觉得还是这里祭祀方便，环境也不错，最终退掉墓地，选择入室安放。

无锡市民政局的数据显示，无锡已实现了乡镇骨灰安放设施全覆盖。惠山区走在了前列，公益性墓地“只出不进”，如果选择公益性殡葬设施的，新增去世人口的骨灰全部放入骨灰堂，节约了大量的土地资源。截至2020年，无锡累计建有各级公益性骨灰安放设施96个，为未来由入土为安逐步向入室为尊转变提供了基础保障。

### 乡镇有硬件建设空间 殡葬观念转变快

市民周小姐表示，人总有生老病死，但也总有人嫌弃有时小区里早上响起的治丧乐声，而焚烧纸钱纸扎让小区地面变得一片斑驳，有一次飞出的火花还差点烧到了不远处停放的车辆。

据观察，市民在办传统丧事过程中，易受丧事中介影响，主动或被动接受一些如焚烧扎库、念经拜唱等封建迷信项目，也会对周边群众生活产生一定影响，这些不仅与厚养薄葬、文明节俭的新风俗格格不入，还增加了百姓的经济负担。

为推广文明节俭的治丧方式，无锡出台了《无锡市市区文明办丧和节地生态安葬减免奖补办法》，通过以奖代补方式引导市民在集中守灵中心集中办理丧事活动，鼓励市民群众文明治丧，从源头上减少噪音扰民等现象。同时，制定了市殡葬行业《殡葬代理服务单位建设标准》，将“不抛撒纸钱，不鸣放礼炮，不噪音扰民，不搞封建迷信”作为其中的一项重要内容予以明确，力争通过行业自律进一步规范殡仪服务。在文明殡葬政策宣传方面，通过向殡葬设施单位、社会殡仪服务单位、社区群众等发放《文明殡葬须知》《文明殡葬倡议书》等，从弘扬孝道、厚养礼葬、节地生态等方面发出倡议，进一步倡导文明殡葬新风、提升城市文明形象。

### 现象

近年来，民政系统深入开展移风易俗，推进殡仪服务中心建设，制定集中守灵服务规范，推动生态文明出殡方式，强化现代殡葬领域公共卫生安全的社会治理，文明殡葬的社会风气逐步形成。无锡市民政局有关领导介绍，无锡市近年来积极探索骨灰处置方式的统一多元，由少占地向不占地转变。同时，依据殡葬相关法律法规，加大对现有经营性公墓、公益性公墓以及公益性骨灰堂进行服务规范引导，较好地促进了殡葬设施建设朝着节地生态、经营管理朝着规范有序的方向发展。

按“合理布局、节约资源、分类指导、适度超前、方便群众”的原则，无锡正在科学合理地确定殡葬设施布局、规模和数量。目前在昔日农村地区，可改造的空间更多，公益性殡葬服务硬件设施投入更大，集中守灵和入室为尊等殡葬变化出现得更早。在“十四五”期间，无锡也将启动城市公益性骨灰安放设施等场地建设，形成城乡全覆盖的殡葬公共服务网络。

(晚报记者 何小兵、黄孝萍/文、摄)